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【不等式性质】
一、选择题

1．若a＞b，则下列式子成立的是（　　）

A．3a＞3b
B．﹣b＜﹣a   C．a+4＜b+4
 D．a/2＜b/2
【分析】根据不等式的性质对各选项进行判断．

【解析】∵a＞b，∴3a＞3b，﹣a＜﹣b，a+4＞b+4，1/2a＞1/2b
故选：A．

2．若a＜b，则下列不等式中不一定成立的是（　　）

A．a+2＜b+1
      B．a/3＜b/3

 C．a﹣2＜b﹣2    D．﹣2a＞﹣2b
【分析】根据不等式的性质逐个判断即可．

【解析】A．∵a＜b，

∴a+1＜b+1，不能推出a+2＜b+1，故本选项符合题意；

B．∵a＜b，∴a/3＜b/3，故本选项不符合题意；

C．∵a＜b，∴a﹣2＜b﹣2，故本选项不符合题意；

D．∵a＜b，∴﹣2a＞﹣2b，故本选项不符合题意；故选：A．

3．已知关于不等式2＜（1﹣a）x的解集为x＜2/1-a，则a的取值范围是（　　）
A．a＞1
B．a＞0
C．a＜0
D．a＜1

【分析】因为不等式的两边同时除以1﹣a，不等号的方向发生了改变，所以1﹣a＜0，再根据不等式的基本性质便可求出不等式的解集．

【解析】由题意可得1﹣a＜0，

移项得﹣a＜﹣1，化系数为1得a＞1．故选：A．

4．如果关于x的不等式（a+1）x＞a+1的解集为x＜1，则a的取值范围是（　　）

A．a＜0
B．a＜﹣1
C．a＞1
D．a＞﹣1

【分析】根据不等式的性质，可得答案．

【解析】由题意，得a+1＜0，解得a＜﹣1，故选：B．

5．已知关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，则a的范围是（　　）
A．a＝5
B．a≥5
C．a≤5
D．a＜5

【分析】先把a看作常数求出两个不等式的解集，再根据同大取大列出不等式求解即可．

【解析】由4x+a/3＞1得，x＞3-a/4，

由2x+1/3＞0得，x＞-1/2，

∵关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，

∴3-a/4≥-1/2解得a≤5．

即a的取值范围是：a≤5．故选：C．

6．如图，天平左盘中物体A的质量为mg，天平右盘中每个砝码的质量都是1g，则m的取值范围在数轴上可表示为（　　）
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【分析】根据天平列出不等式组，确定出解集即可．

【解析】根据题意得：m＞1，m＜2

解得：1＜m＜2，故选：D．

7．已知x＜y，则下列结论不成立的是（　　）

A．x﹣2＜y﹣2
B．﹣2x＜﹣2y

C．3x+1＜3y+1
D．x/2＜y/2
【分析】根据不等式的性质解答即可．

【解析】A、由x＜y，可得x﹣2＜y﹣2，成立；

B、由x＜y，可得﹣2x＞﹣2y，不成立；

C、由x＜y，可得3x+1＜3y+1，成立；

D、由x＜y，可得x/2＜y/2，成立；故选：B．

8．如果关于x的不等式ax＜﹣a的解集为x＞﹣1，那么a的取值范围是（　　）

A．a＜0
B．a＞0
C．a＜1
D．a＞1

【分析】运用不等式的基本性质求解即可．

【解析】∵不等式ax＜﹣a的解集为x＞﹣1，

∴a＜0，故选：A．

9．下列不等式说法中，不正确的是（　　）

A．若x＞y，y＞2，则x＞2
B．若x＞y，则x﹣2＜y﹣2


C．若x＞y，则2x＞2y
D．若x＞y，则﹣2x﹣2＜﹣2y﹣2

【分析】根据不等式的性质逐个判断即可．

【解析】A、∵x＞y，y＞2，

∴x＞2，原说法正确，故本选项不符合题意；

B、∵x＞y，∴x﹣2＞y﹣2，原说法错误，故本选项符合题意；

C、∵x＞y，∴2x＞2y，原说法正确，故本选项不符合题意；

D、∵x＞y，∴﹣2x﹣2＜﹣2y﹣2，原说法正确，故本选项不符合题意；故选：B．

10．若0＜m＜1，m、m2、1/m
的大小关系是（　　）

A．m＜m2＜1/m    B．m2＜m＜1/m


C．1/m＜m＜m2       D．1/m＜m2＜m

【分析】根据0＜m＜1，可得m越平方越小，1/m＞1，继而结合选项即可得出答案．
【解析】∵0＜m＜1，可得m2＜m，1/m＞1，

∴可得：m2＜m＜1/m．故选：B．

二、填空题

11．若a＞b，且c为有理数，则ac2　≥　bc2．

【分析】根据c2为非负数，利用不等式的基本性质求得ac2≥bc2．

【解析】∵c2为≥0，由不等式的基本性质3，不等式a＞b两边乘以c2得ac2≥bc2．

12．利用不等式的性质填空．若a＜b，则2a+1　＜　2b+1．

【分析】先根据不等式的性质2，不等式的两边都乘以2，再根据不等式的性质1，不等式的两边都加上1即可．

【解析】∵a＜b，∴2a＜2b，∴2a+1＜2b+1，故答案为：＜．

13．利用不等式的性质填空．若a＞b，ac＜bc，则c　＜　0．

【分析】根据不等式的性质3得出即可．

【解析】∵a＞b，ac＜bc，∴c＜0，故答案为：＜．

14．如果2x﹣3＜2y﹣3，那么x与y的大小关系是x　＜　y．（填“＜”或“＞”符号）．

【分析】利用不等式的性质进行判断．

【解析】∵2x﹣3＜2y﹣3，∴2x＜2y，∴x＜y．故答案为＜．

15．若a＞b，则2020﹣2a　＜　2020﹣2b（填＞，＝或＜）．

【分析】根据不等式的性质推出即可．

【解析】∵a＞b，∴﹣2a＜﹣2b，

∴2020﹣2a＜2020﹣2b，故答案为：＜．

16．已知a＞5，不等式（5﹣a）x＞a﹣5解集为　x＜﹣1　．

【分析】先由a＞5，得出5﹣a＜0，由不等式的基本性质得出答案．

【解析】∵a＞5，∴5﹣a＜0，

∴解不等式（5﹣a）x＞a﹣5，得x＜﹣1．

故答案为：x＜﹣1．

17．已知二元一次方程x+2y＝﹣5，当x＞﹣1时，y的取值范围是　y＜﹣2　．

【分析】先求出x＝﹣2y﹣5，然后根据x＞﹣1，列不等式求解．

【解析】由x+2y＝﹣5得，x＝﹣2y﹣5，

由题意得，﹣2y﹣5＞﹣1，解得：y＜﹣2．故答案为：y＜﹣2．

18．已知实数x、y满足2x﹣3y＝4，且x＞﹣1，y≤2，设k＝x﹣y，则k的取值范围是　1＜k≤3　．

【分析】先把2x﹣3y＝4变形得到y=1/3（2x﹣4），由y≤2得到1/3（2x﹣4）≤2，解得x≤5，所以x的取值范围为﹣1＜x≤5，再用x变形k得到k=1/3x+4/3，然后利用一次函数的性质确定k的范围．

【解析】∵2x﹣3y＝4，∴y=1/3（2x﹣4），

∵y≤2，∴1/3（2x﹣4）≤2，解得x≤5，

又∵x＞﹣1，∴﹣1＜x≤5，

∵k＝x-1/3（2x﹣4）=1/3x+4/3，

当x＝﹣1时，k=1/3×（﹣1）+4/3=1；

当x＝5时，k=1/3×5+4/3=3，∴1＜k≤3．故答案为：1＜k≤3．

三、解答题

19．已知x＞y，比较下列式子的大小，并说明理由：

（1）2x+1　＞　2y+1

（2）5﹣2x　＜　5﹣2y

【分析】（1）、（2）利用不等式的性质进行推理．

【解析】（1）∵x＞y，∴2x＞2y，∴2x+1＞2y+1；

（2）∵x＞y，∴﹣2x＜﹣2y．∴5﹣2x＜5﹣2y．

故答案为：＞，＜．

20．根据要求，回答下列问题：

（1）由2x＞x-1/2，得x﹣x＞-1/2，其依据是　不等式的基本性质1　；

（2）由1/3x＞x-1/2，得2x＞6x﹣3，其依据是　不等式的基本性质2　；

（3）不等式1/3x＞1/2（x﹣1）的解集为　x＜3　．

【分析】（1）根据不等式的基本性质1求解即可；

（2）根据不等式的基本性质2求解即可；

（3）根据解一元一次不等式的步骤进行求解即可．

【解析】（1）由2x＞x-1/2，得2x﹣x＞-1/2，其依据是：不等式的基本性质1；

（2）由1/3x＞x-1/2，得2x＞6x﹣3，其依据是：不等式的基本性质2；

（3）1/3x＞1/2（x﹣1），

不等式两边同乘以6，得：2x＞3（x﹣1），

去括号得：2x＞3x﹣3，

移项，合并得，﹣x＞﹣3，

系数化为1，得：x＜3．

21．（1）若x＞y，比较﹣3x+5与﹣3y+5的大小，并说明理由；

（2）若x＜y，且（a﹣3）x＞（a﹣3）y，求a的取值范围．

【分析】（1）先在x＞y的两边同乘以﹣3，变号，再在此基础上同加上5，不变号，即可得出结果；

（2）根据题意，在不等式x＜y的两边同时乘以（a﹣3）后不等号改变方向，根据不等式的性质3，得出a﹣3＜0，解此不等式即可求解．

【解析】（1）∵x＞y，

∴不等式两边同时乘以﹣3得：（不等式的基本性质3）

﹣3x＜﹣3y，∴不等式两边同时加上5得：

5﹣3x＜5﹣3y；

（2）∵x＜y，且（a﹣3）x＞（a﹣3）y，

∴a﹣3＜0，解得a＜3．即a的取值范围是a＜3．

22．已知关于x的不等式（m﹣1）x＞6，两边同除以m﹣1，得x＜6/m-1，试化简：|m﹣1|﹣|2﹣m|．

【分析】首先根据不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变，可得m﹣1＜0，所以m＜1；然后判断出2﹣m的正负，求出|m﹣1|﹣|2﹣m|的值是多少即可．

【解析】因为（m﹣1）x＞6，两边同除以m﹣1，得x＜6/m-1，

所以m﹣1＜0，m＜1，所以2﹣m＞0，

所以|m﹣1|﹣|2﹣m|＝（1﹣m）﹣（2﹣m）＝1﹣m﹣2+m＝﹣1

23．已知2x﹣y＝4．

（1）用含x的代数式表示y的形式为　y＝2x﹣4　．

（2）若y≤3，求x的取值范围．

【分析】（1）移项，系数化成1即可；

（2）先根据已知得出不等式，再求出不等式的解集即可．

【解析】（1）2x﹣y＝4，

﹣y＝4﹣2x，y＝2x﹣4，

故答案为：y＝2x﹣4；

（2）∵y＝2x﹣4≤3，∴x≤3.5，

即x的取值范围是x≤3.5．

24．两个非负实数a和b满足a+2b＝3，且c＝3a+2b

求：（1）求a的取值范围；

（2）请含a的代数式表示c，并求c的取值范围．

【分析】（1）根据a+2b＝3，可得2b＝3﹣a，再根据2b≥0，求出a的取值范围即可．

（2）根据a+2b＝3，c＝3a+2b，用含a的代数式表示c，再根据a是非负实数，求出c的取值范围即可．

【解析】（1）∵a+2b＝3，

∴2b＝3﹣a，

∵a、b是非负实数，

∴b≥0，a≥0，

∴2b≥0，

∴3﹣a≥0，

解得0≤a≤3．

（2）∵a+2b＝3，c＝3a+2b，

∴c﹣3＝（3a+2b）﹣（a+2b）＝2a，

∴c＝2a+3，

∵a是非负实数，

∴a≥0，

∴0≤a≤3，

∴0≤2a≤6，3≤2a+3≤9，

即3≤c≤9
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【不等式性质】
一、选择题

1．若a＞b，则下列式子成立的是（　　）

A．3a＞3b
B．﹣b＜﹣a   C．a+4＜b+4
 D．a/2＜b/2
【分析】根据不等式的性质对各选项进行判断．

【解析】∵a＞b，∴3a＞3b，﹣a＜﹣b，a+4＞b+4，1/2a＞1/2b
故选：A．

2．若a＜b，则下列不等式中不一定成立的是（　　）

A．a+2＜b+1
      B．a/3＜b/3

 C．a﹣2＜b﹣2    D．﹣2a＞﹣2b
【分析】根据不等式的性质逐个判断即可．

【解析】A．∵a＜b，

∴a+1＜b+1，不能推出a+2＜b+1，故本选项符合题意；

B．∵a＜b，∴a/3＜b/3，故本选项不符合题意；

C．∵a＜b，∴a﹣2＜b﹣2，故本选项不符合题意；

D．∵a＜b，∴﹣2a＞﹣2b，故本选项不符合题意；故选：A．

3．已知关于不等式2＜（1﹣a）x的解集为x＜2/1-a，则a的取值范围是（　　）
A．a＞1
B．a＞0
C．a＜0
D．a＜1

【分析】因为不等式的两边同时除以1﹣a，不等号的方向发生了改变，所以1﹣a＜0，再根据不等式的基本性质便可求出不等式的解集．

【解析】由题意可得1﹣a＜0，

移项得﹣a＜﹣1，化系数为1得a＞1．故选：A．

4．如果关于x的不等式（a+1）x＞a+1的解集为x＜1，则a的取值范围是（　　）

A．a＜0
B．a＜﹣1
C．a＞1
D．a＞﹣1

【分析】根据不等式的性质，可得答案．

【解析】由题意，得a+1＜0，解得a＜﹣1，故选：B．

5．已知关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，则a的范围是（　　）
A．a＝5
B．a≥5
C．a≤5
D．a＜5

【分析】先把a看作常数求出两个不等式的解集，再根据同大取大列出不等式求解即可．

【解析】由4x+a/3＞1得，x＞3-a/4，

由2x+1/3＞0得，x＞-1/2，

∵关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，

∴3-a/4≥-1/2解得a≤5．

即a的取值范围是：a≤5．故选：C．

6．如图，天平左盘中物体A的质量为mg，天平右盘中每个砝码的质量都是1g，则m的取值范围在数轴上可表示为（　　）
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【分析】根据天平列出不等式组，确定出解集即可．

【解析】根据题意得：m＞1，m＜2

解得：1＜m＜2，故选：D．

7．已知x＜y，则下列结论不成立的是（　　）

A．x﹣2＜y﹣2
B．﹣2x＜﹣2y

C．3x+1＜3y+1
D．x/2＜y/2
【分析】根据不等式的性质解答即可．

【解析】A、由x＜y，可得x﹣2＜y﹣2，成立；

B、由x＜y，可得﹣2x＞﹣2y，不成立；

C、由x＜y，可得3x+1＜3y+1，成立；

D、由x＜y，可得x/2＜y/2，成立；故选：B．

8．如果关于x的不等式ax＜﹣a的解集为x＞﹣1，那么a的取值范围是（　　）

A．a＜0
B．a＞0
C．a＜1
D．a＞1

【分析】运用不等式的基本性质求解即可．

【解析】∵不等式ax＜﹣a的解集为x＞﹣1，

∴a＜0，故选：A．

9．下列不等式说法中，不正确的是（　　）

A．若x＞y，y＞2，则x＞2
B．若x＞y，则x﹣2＜y﹣2


C．若x＞y，则2x＞2y
D．若x＞y，则﹣2x﹣2＜﹣2y﹣2

【分析】根据不等式的性质逐个判断即可．

【解析】A、∵x＞y，y＞2，

∴x＞2，原说法正确，故本选项不符合题意；

B、∵x＞y，∴x﹣2＞y﹣2，原说法错误，故本选项符合题意；

C、∵x＞y，∴2x＞2y，原说法正确，故本选项不符合题意；

D、∵x＞y，∴﹣2x﹣2＜﹣2y﹣2，原说法正确，故本选项不符合题意；故选：B．

10．若0＜m＜1，m、m2、1/m
的大小关系是（　　）

A．m＜m2＜1/m    B．m2＜m＜1/m


C．1/m＜m＜m2       D．1/m＜m2＜m

【分析】根据0＜m＜1，可得m越平方越小，1/m＞1，继而结合选项即可得出答案．
【解析】∵0＜m＜1，可得m2＜m，1/m＞1，

∴可得：m2＜m＜1/m．故选：B．

二、填空题

11．若a＞b，且c为有理数，则ac2　≥　bc2．

【分析】根据c2为非负数，利用不等式的基本性质求得ac2≥bc2．

【解析】∵c2为≥0，由不等式的基本性质3，不等式a＞b两边乘以c2得ac2≥bc2．

12．利用不等式的性质填空．若a＜b，则2a+1　＜　2b+1．

【分析】先根据不等式的性质2，不等式的两边都乘以2，再根据不等式的性质1，不等式的两边都加上1即可．

【解析】∵a＜b，∴2a＜2b，∴2a+1＜2b+1，故答案为：＜．

13．利用不等式的性质填空．若a＞b，ac＜bc，则c　＜　0．

【分析】根据不等式的性质3得出即可．

【解析】∵a＞b，ac＜bc，∴c＜0，故答案为：＜．

14．如果2x﹣3＜2y﹣3，那么x与y的大小关系是x　＜　y．（填“＜”或“＞”符号）．

【分析】利用不等式的性质进行判断．

【解析】∵2x﹣3＜2y﹣3，∴2x＜2y，∴x＜y．故答案为＜．

15．若a＞b，则2020﹣2a　＜　2020﹣2b（填＞，＝或＜）．

【分析】根据不等式的性质推出即可．

【解析】∵a＞b，∴﹣2a＜﹣2b，

∴2020﹣2a＜2020﹣2b，故答案为：＜．

16．已知a＞5，不等式（5﹣a）x＞a﹣5解集为　x＜﹣1　．

【分析】先由a＞5，得出5﹣a＜0，由不等式的基本性质得出答案．

【解析】∵a＞5，∴5﹣a＜0，

∴解不等式（5﹣a）x＞a﹣5，得x＜﹣1．

故答案为：x＜﹣1．

17．已知二元一次方程x+2y＝﹣5，当x＞﹣1时，y的取值范围是　y＜﹣2　．

【分析】先求出x＝﹣2y﹣5，然后根据x＞﹣1，列不等式求解．

【解析】由x+2y＝﹣5得，x＝﹣2y﹣5，

由题意得，﹣2y﹣5＞﹣1，解得：y＜﹣2．故答案为：y＜﹣2．

18．已知实数x、y满足2x﹣3y＝4，且x＞﹣1，y≤2，设k＝x﹣y，则k的取值范围是　1＜k≤3　．

【分析】先把2x﹣3y＝4变形得到y=1/3（2x﹣4），由y≤2得到1/3（2x﹣4）≤2，解得x≤5，所以x的取值范围为﹣1＜x≤5，再用x变形k得到k=1/3x+4/3，然后利用一次函数的性质确定k的范围．

【解析】∵2x﹣3y＝4，∴y=1/3（2x﹣4），

∵y≤2，∴1/3（2x﹣4）≤2，解得x≤5，

又∵x＞﹣1，∴﹣1＜x≤5，

∵k＝x-1/3（2x﹣4）=1/3x+4/3，

当x＝﹣1时，k=1/3×（﹣1）+4/3=1；

当x＝5时，k=1/3×5+4/3=3，∴1＜k≤3．故答案为：1＜k≤3．

三、解答题

19．已知x＞y，比较下列式子的大小，并说明理由：

（1）2x+1　＞　2y+1

（2）5﹣2x　＜　5﹣2y

【分析】（1）、（2）利用不等式的性质进行推理．

【解析】（1）∵x＞y，∴2x＞2y，∴2x+1＞2y+1；

（2）∵x＞y，∴﹣2x＜﹣2y．∴5﹣2x＜5﹣2y．

故答案为：＞，＜．

20．根据要求，回答下列问题：

（1）由2x＞x-1/2，得x﹣x＞-1/2，其依据是　不等式的基本性质1　；

（2）由1/3x＞x-1/2，得2x＞6x﹣3，其依据是　不等式的基本性质2　；

（3）不等式1/3x＞1/2（x﹣1）的解集为　x＜3　．

【分析】（1）根据不等式的基本性质1求解即可；

（2）根据不等式的基本性质2求解即可；

（3）根据解一元一次不等式的步骤进行求解即可．

【解析】（1）由2x＞x-1/2，得2x﹣x＞-1/2，其依据是：不等式的基本性质1；

（2）由1/3x＞x-1/2，得2x＞6x﹣3，其依据是：不等式的基本性质2；

（3）1/3x＞1/2（x﹣1），

不等式两边同乘以6，得：2x＞3（x﹣1），

去括号得：2x＞3x﹣3，

移项，合并得，﹣x＞﹣3，

系数化为1，得：x＜3．

21．（1）若x＞y，比较﹣3x+5与﹣3y+5的大小，并说明理由；

（2）若x＜y，且（a﹣3）x＞（a﹣3）y，求a的取值范围．

【分析】（1）先在x＞y的两边同乘以﹣3，变号，再在此基础上同加上5，不变号，即可得出结果；

（2）根据题意，在不等式x＜y的两边同时乘以（a﹣3）后不等号改变方向，根据不等式的性质3，得出a﹣3＜0，解此不等式即可求解．

【解析】（1）∵x＞y，

∴不等式两边同时乘以﹣3得：（不等式的基本性质3）

﹣3x＜﹣3y，∴不等式两边同时加上5得：

5﹣3x＜5﹣3y；

（2）∵x＜y，且（a﹣3）x＞（a﹣3）y，

∴a﹣3＜0，解得a＜3．即a的取值范围是a＜3．

22．已知关于x的不等式（m﹣1）x＞6，两边同除以m﹣1，得x＜6/m-1，试化简：|m﹣1|﹣|2﹣m|．

【分析】首先根据不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变，可得m﹣1＜0，所以m＜1；然后判断出2﹣m的正负，求出|m﹣1|﹣|2﹣m|的值是多少即可．

【解析】因为（m﹣1）x＞6，两边同除以m﹣1，得x＜6/m-1，

所以m﹣1＜0，m＜1，所以2﹣m＞0，

所以|m﹣1|﹣|2﹣m|＝（1﹣m）﹣（2﹣m）＝1﹣m﹣2+m＝﹣1

23．已知2x﹣y＝4．

（1）用含x的代数式表示y的形式为　y＝2x﹣4　．

（2）若y≤3，求x的取值范围．

【分析】（1）移项，系数化成1即可；

（2）先根据已知得出不等式，再求出不等式的解集即可．

【解析】（1）2x﹣y＝4，

﹣y＝4﹣2x，y＝2x﹣4，

故答案为：y＝2x﹣4；

（2）∵y＝2x﹣4≤3，∴x≤3.5，

即x的取值范围是x≤3.5．

24．两个非负实数a和b满足a+2b＝3，且c＝3a+2b

求：（1）求a的取值范围；

（2）请含a的代数式表示c，并求c的取值范围．

【分析】（1）根据a+2b＝3，可得2b＝3﹣a，再根据2b≥0，求出a的取值范围即可．

（2）根据a+2b＝3，c＝3a+2b，用含a的代数式表示c，再根据a是非负实数，求出c的取值范围即可．

【解析】（1）∵a+2b＝3，

∴2b＝3﹣a，

∵a、b是非负实数，

∴b≥0，a≥0，

∴2b≥0，

∴3﹣a≥0，

解得0≤a≤3．

（2）∵a+2b＝3，c＝3a+2b，

∴c﹣3＝（3a+2b）﹣（a+2b）＝2a，

∴c＝2a+3，

∵a是非负实数，

∴a≥0，

∴0≤a≤3，

∴0≤2a≤6，3≤2a+3≤9，

即3≤c≤9
